Обзор значимых изменений в законодательстве.
(09 декабря – 15 декабря 2016 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Тарифы взносов в ПФР 2019
Ставки взносов в ПФР, предусмотренные НК РФ с 1 января на 2017 и 2018 годы, сохранены и в 2019 году. Закон опубликован 29 декабря 2016 года. При этом на 2017, 2018 и 2019 годы они равны 22%, если выплаты физлицам не превышают предельную величину базы, и 10% с сумм свыше.

Предельная величина базы на 2017 год установлена правительством с учетом размера средней заработной платы и повышающего коэффициента. Она составляет 876 тыс. руб. нарастающим итогом с начала года. В последующие годы эта величина будет другой, так как коэффициенты поэтапно возрастут. Можно ожидать и изменения размера средней зарплаты по стране.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru, 04.07.2016 г., "Российская газета" от 8 июля 2016 г. N 149, Собрание законодательства Российской Федерации от 4 июля 2016 г. N 27 (часть I) ст. 4183

Федеральный закон от 03.07.2016 N 250-ФЗ
Как с 2017 подавать в Казначейство данные о денежных обязательствах

1 января в полной мере начал действовать Порядок учета бюджетных и денежных обязательств получателей средств федерального бюджета. Ранее учет бюджетных обязательств велся по старому порядку, который с 2017 года утратил силу. Учета денежных обязательств не было. По новому порядку получатели федеральных средств обязаны сообщать территориальным органам Казначейства о возникших денежных обязательствах. Для этого нужно использовать форму Сведений о денежном обязательстве. Они представляются в виде электронного документа в информационной системе "Электронный бюджет".

Что касается бюджетных обязательств, получатели федеральных средств также должны руководствоваться новым порядком и использовать новую форму Сведений о бюджетном обязательстве.

В Приложении N 4.1 к новому порядку содержится перечень документов:

- на основании которых возникают бюджетные обязательства;

- которые подтверждают возникновение денежных обязательств.
Источник: Первоначальный текст документа опубликован на официальном интернет-портале правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 10.02.2016.
Приказ Минфина России от 30.12.2015 N 221н
Работодатели смогут узнать о новых профессиях из интернет-справочника

Справочник профессий с 9 января получил статус базового государственного информационного ресурса. Соответствующие поправки внесены в Закон о занятости.

После формирования справочника работодатели смогут ознакомиться онлайн с информацией о востребованных на рынке труда, перспективных и новых профессиях. Сделать это удастся на сайте "Работа в России" или в Единой системе нормативной справочной информации.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 29.12.2016,
"Российская газета", N 1, 09.01.2017
Федеральный закон от 28.12.2016 N 495-ФЗ
Добровольная регистрация самозанятых физлиц

С 1 января 2017 года физлицо, не являющееся ИП, вправе подать заявление о постановке на учет в любую налоговую инспекцию. Все территориальные налоговые органы, обслуживающие физических лиц, начинают прием заявлений о постановке на учет и выдачу свидетельства о постановке на учет независимо от места жительства (места пребывания) физического лица.
Источник: Документ опубликован не был
Информация ФНС России
Специальная оценка условий труда

Определен перечень административных процедур по рассмотрению Рострудом разногласий по вопросам проведения специальной оценки условий труда. 
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 28.12.2016
Приказ Минтруда России от 05.12.2016 N 709н

Независимая оценка квалификации сотрудников

С 2017 года работодатели с письменного согласия могут направлять сотрудников на независимую оценку квалификации. Чтобы получить свидетельство о квалификации, работник должен успешно сдать профессиональный экзамен. На период прохождения оценки сохраняется должность и средняя заработная плата.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 03.07.2016, "Собрание законодательства РФ", 04.07.2016, N 27 (Часть I), ст. 4171, "Российская газета", N 146, 06.07.2016
Федеральный закон от 03.07.2016 N 238-ФЗ, Федеральный закон от 03.07.2016 N 239-ФЗ
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Пособие при рождении ребенка

Урегулирована процедура оказания территориальными отраслевыми исполнительными органами государственной власти Свердловской области - управлениями социальной политики Министерства социальной политики Свердловской области государственной услуги по предоставлению единовременного пособия женщинам, родившим одновременно двух и более детей либо третьего и последующих детей.

Приказ Министерства социальной политики Свердловской области
Правовой отдел областной организации Профсоюза
