Обзор значимых изменений в законодательстве.
(20 марта – 26 марта 2017 года)
С 1 апреля 2017 г. социальные пенсии проиндексируют на 1,5% 
Социальные пенсии индексируются ежегодно с 1 апреля. При этом учитываются темпы роста прожиточного минимума пенсионера за прошедший год. 
Утвержден коэффициент индексации с 1 апреля 2017 г. социальных пенсий. Его размер - 1,015.
Таким образом, пенсии вырастут на 1,5%. 
Напомним, что предыдущая индексация была проведена 01.04.2016 и составляла 4%, а в январе 2017 г. пенсионеры единовременно получили 5 тыс. руб. 
Постановление вступает в силу с 1 апреля 2017 г. 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации www.pravo.gov.ru, 21.03.2017 г.

Постановление Правительства РФ от 16 марта 2017 г. № 307
Подаем уведомление об организованной перевозке группы детей 

Если организованная перевозка группы детей производится одним или двумя автобусами, необходимо подать уведомление о перевозке в подразделение Госавтоинспекции. Регламентирован порядок представления такого уведомления. 
Оно подается не позднее 2 дней до дня планируемой перевозки в подразделение Госавтоинспекции по месту начала перевозки. Уведомление представляет руководитель или должностное лицо образовательной, медицинской или иной организации, ответственные за обеспечение безопасности дорожного движения, а при организованной перевозке группы детей по договору фрахтования - фрахтователь или фрахтовщик (по взаимной договоренности). 
Уведомление подается лично либо в электронной форме. Определено его содержание. 
Руководитель подразделения Госавтоинспекции в течение суток после получения уведомления организует информирование подразделений Госавтоинспекции по маршруту перевозки, а также проверку сведений о регистрации и техосмотре автобуса, наличии у водителя водительского удостоверения категории "D". 

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 21.03.2017
Приказ МВД России от 30 декабря 2016 г. № 941
Нужно ли проводить внеплановую специальную оценку условий труда при реорганизации работодателя или его структурных подразделений?

Минтруд России разъяснил, что если при реорганизации работодателя или его структурных подразделений, новые рабочие места не вводились, а условия труда на существующих рабочих местах не изменились, то внеплановую специальную оценку условий труда можно не проводить. 
Соответствующие организационные изменения, а также решение о непроведении указанной оценки принимает комиссия по проведению специальной оценки условий труда. Изменения и решение оформляются протоколом. 

Источник: Документ опубликован не был

Письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 2 ноября 2016 г. N 15-1/ООГ-3847
Правовой отдел областной организации Профсоюза
