"Юбилейный" - это уютный, современный лечебно-оздоровительный комплекс круглогодичного действия, расположенный в дали от городского шума, в живописном уголке соснового бора. Санаторий был организован в 1975г. для оздоровления работников шахты. С 2005г. по настоящее время здравница является местом лечения и отдыха педагогических работников и ветеранов педагогического труда Свердловской области.
 Основной медицинский профиль санатория - профилактория "Юбилейный" - санаторно-курортное лечение:
 - болезней нервной системы;
 - болезней органов дыхания;
- болезней опорно-двигательного аппарата.
 Оздоровительная программа, включающая в себя:
- оздоровительную физкультуру, массаж, услуги физиотерапевтического кабинета (магнитотерапия, амплипульс, электрофорез, магнито-лазер- РИКТА, д, арсонваль, миостимуляция лица и тела), парафино-озокеритолечение, сухие углекислые ванны, иглорефлексотерапию, галокамеру (соляная комната), лечебное одеяло, ингаляции, процедурный кабинет, кислородный коктейль, фиточай, консультации терапевта и невролога, комнату психологической разгрузки, тренажеры, сауну и гидромассажный бассейн.
 Комплекс процедур подбирается каждому человеку индивидуально и строго с показаниями и противопоказаниями по его заболеваниям.
 
 Санаторий - профилакторий "Юбилейный" находится в 120 км. от г. Екатеринбурга.
Адрес санатория-профилактория "Юбилейный": Артемовский район, поселок Буланаш,ул. М. Горького 31.
    Проехать до санатория Вы можете с Северного и Южного автовокзала г. Екатеринбурга до п.Буланаш или до вокзала г. Артемовского, а затем на маршруте 111 до п. Буланаш, остановка м. Горького.
  С железнодорожного вокзала г. Екатеринбурга - до станции Егоршино, а затем на маршруте 111 до п. Буланаш, остановка М. Горького.
    На автомашине Вы сможете доехать по трассе г. Екатеринбург - г. Реж - г. Артемовский - п. Буланаш.

  Официальный сайт: Санатория-профилактория: "Юбилейный"


