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Уважаемые коллеги!

Департамент образования направляет письмо Министерства образования и молодежной политики Свердловской области (далее – Министерство образования) о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма за первые три месяца 2021 года (прилагается). 
Ранее в общеобразовательные организации было направлено информационное письмо о проведении Всероссийских открытых уроков 
по профилактике гибели и травматизма детей, в том числе в весенне-летний период. Просим перед началом летних каникул организовать дополнительные профилактические мероприятия в соответствии с рекомендациями Министерства образования, рассмотреть возможность привлечения к проведению мероприятий родительской общественности и отрядов юных инспекторов движения.


	Приложение:
	1.
	 Письмо МОМП СО  на 2 л. в 1 экз.

	
	2.
	[bookmark: _GoBack]  Анализ ДДТТ за январь-март 2021 г. на 8 л. в 1 экз.
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ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВА НИЯ   Начальникам РУО    

    СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА    

   №     

  

О состоянии детского    дорожно - транспортного  травматизма    за  январь - март 2021 года   

     

Уважаемые коллеги!     Департамент образования направляет письмо  Министерств а   образования и  молодежной политики Свердловской области   ( далее  –   Министерство   образования )   о  состоянии детского дорожно - транспортного травматизма   за первые три месяца 2021  года  (прилагается).    Ранее  в общеобразовательные организации  было направлено информационное  письмо о проведении Всероссийских открытых уроков    по профилактике гибели и т равматизма детей, в том числе в весенне - летний период .  П росим перед началом летних каникул организовать  дополнительные  профилактические мероприятия в  соответствии   с  рекомендациями Министерс тва   образования ,  рассмотреть возможность привлечения к проведению мероприятий  родительской общественности  и   отрядов юных инспекторов движения.      

Приложение:  1.    П и сьмо  МОМП СО  на 2   л. в  1   экз.  

 2.     Анализ ДДТТ за январь - март 2021 г.  на  8   л. в 1   экз.  

   

Заместитель начальника  Департамента   Е.В. Кречетова  

       

Агафонова Ирина Васильевна   +7 (343)   304 - 12 - 44  

